

«Получено 3 Марта 1818». На печати: «1816 года Цена рубль».

Расшифровка письма на немецком языке «Меннониты обратились к Александру Первому с просьбой подтвердить их привилегии в 1818 году» Hermann Schirmacher <https://neu.chortitza.org/2023/08/bitte-um-bestaetigung-der-privilegien-1818/>

«Высокопоставленный Министр

Милостивый Государь!

Прошло уже почти тридцать лет, с тех пор как мы с нашими братьями по вере находимся в спокойном лоне могущественной российской монархии. Поселившись в Новороссии, мы и тысячи других, иммигрировавших как раньше, так и позже, наслаждаемся сладкими плодами благотворительности и всемерно приветствуем правление величайшей европейской монархии благословенной Богом, Александра Первого. Этим счастьем, этим Высшим благом мы наслаждаемся вместе со всеми остальными подданными этой великой империи в целом; однако, согласно нашему вероучению, нам были предоставлены и другие свидетельства Высочайшей милости, другие наиприятнейшие привилегии, которые Его Императорское Величество — Павел Первый даровал нам 6 сентября 1800 года, но которые до сих пор не подтверждены Его Величеством, нашим нынешним правителем императором Александром Первым. Полагаясь на безграничную милость и милосердие нашего Милостивейшего монарха, на всю нашу надежду на наше безумное счастье, мы, прежде всего, покорно обращаемся к Его Превосходительству, нашему верховному защитнику, и с благоговением просим Его Милость, Его Императорское Величество Самодержца Александра Первого, нашего Верховного Покровителя принять наше самое убедительное подтверждение того, что привилегии, дарованные нам и всем нашим потомкам Его Величеством Высокопочтимым Кайзером Павлом Первым, благотворно влияют как на нас, так и на всех меннонитов, которые все еще будут иммигрировать в будущем.

Будьте добры, Милостивый Государь! Наш заступник и защитник от Всевышнего Престола! Следуйте побуждениям своего доброго сердца, чтобы принести счастье нам и нашим потомкам. Тысячи горячих молитв будут умолять вас о благословениях и счастье от Верховного Всеотца людей.

Мы стремимся в первую очередь к подчинению Вашему Превосходительству, Милостивому Государю нашему

Мы, самые преданные слуги, уполномоченные меннонистских общин Хортицы Екатеринославской губернии и Молочны Мелитопольского уезда Таврической губернии.

Региональный настоятель (Gebiets Vorsteher) Петер Сименс (Peter Siemens)

Региональный настоятель (Gebiets Vorsteher) Петер Тевс (Peter Toews)

Церковный старейшина (Kirchen Ältester) Яков Фаст (Jacob Fast)

14 февраля 1818 г. в Хортице».

«Уполномоченные Хортицкого Меннонитского Общества в Екатеринославской губернии и Молочанского Таврической губернии в Мелитопольском уезде форштегеры (Vorsteher) Питер Сименс и Питер Тевс и церковный староста Яков Фаст в просьбе своей Февраля ... 14-го 1818 г. ... что наслаждаясь с благодарностью в продолжении почти ... 30 лет благодетельным покровом Российского Правительства, остается им только просить об утверждении дарованных им высочайшею милостью покойного Государя Императора Павла Первого 6 Сентября 1800 г различных привилегий касательно их вероисповедания и потому просят от Г. М. об милостивом исходатайствовании им Высочайшего Утверждения Его Императорского Величества оных им и потомкам их дарованных прав и распространении ... и на ... тех Менонистов которые впредь пожелают поселиться в России. верно — Титулярный Советник Игреньев»

«Министерство внутренних дел Департамент Государственного Хозяйства и Публичных зданий 1. Отделение; 2 Стол[ица]; Марта 1818 года. По просьбе Менонистов о подтверждении грамоты»

Резолюция: «Г. Министр не находит никакой надобности о сём ходатайствовать: ибо грамота сия ни в чём не нарушена; приказал дать знать о сём колонистам 8 марта 1818 года».

«Уполномоченные от Менонистов водворенных в Екатеринославской и Таврической губерниях Форштегеры (Vorsteher) прислали на имя вашего высокопревосходительства просьбу, которой испрашивают об исходатайствовании высочайшего государя Императора подтверждения грамоты, дарованной им на разные права и преимущества покойным Императором Павлом I.

Справка. Грамотой, высочайше дарованною как поселившимся в Новороссийском крае, так и впредь входящим Менонистам, покойным Императором Павлом I в 6-й день Сентября 1800 года утверждены разные права и преимущества, предоставленные им по заключенным с ними при водворении их в 1789 и последующих годах договорам во уважении отличного их трудолюбия и благонравия. По сведениям в Министерстве внутренних дел

имеющимся видно, что поселенных в Новороссийском крае Менонистов считается [насчитывается]:

в Екатеринославской губернии 524 семьи и 1569 душ мужского пола;

в Таврической губернии 382 семьи и 1121 душ мужского пола;

в Черниговской губернии 52 семьи и 121 душа мужского пола;

А всего 958 семей и 2811 душ мужского пола.

Начальник отделения Кирилов».

«Министерство внутренних дел Департамента государственного хозяйства и публичных зданий 1. Отделение; 2 Стол[ица]; По просьбе Менонистов о подтверждении грамоты. 12-го Марта 1818 года №103 По просьбе Меннонитов о подтверждении грамоты.

Отмечено (?)

Конторы Опекунства Новороссийских Иностраных поселенцев. Уполномоченные от Менонистов водворенных в Екатеринославской и Таврической губерниях форштегеры (Vorsteher) Петер Сименс (Peter Siemens) Петер Тевс (Peter Toews) и церковный старейшина (Kirchen Ältester) Якоб Фаст (Jacob Fast) прислали на имя Министерства внутренних дел просьбу об исходатайствовании у Государя Императора Высочайшего подтверждения грамоты, дарованной Менонистам на разные права и преимущества покойным Императором Павлом I в 6 день сентября 1800 года.

По докладу Г. Министру сей просьбы Его Высокопревосходительство находя, что грамота Менонистам дарованная ни в чем не нарушена, не получила никаких изменений и остается во всей ее силе, не изволил признать нужным ходатайствовать о подтверждении оной. Департамент Государственного Хозяйства и публичных зданий давая о сём знать Конторе предписывает сии утверждения Г. Министра объявить о сём означенным поверенным от Менонистов. Подлинное подписал: Директор Степан Джунковской. Окрепил: Начальник Отделения Кирилов. Верно: Острогорский»

В 1811 г. Джунковский Степан Семёнович назначен директором вновь образованного Департамента государственного хозяйства и публичных зданий [https://ru.wikipedia.org/wiki/Джунковский,\\_Степан\\_Семёнович](https://ru.wikipedia.org/wiki/Джунковский,_Степан_Семёнович)

«№780 получено 28 апреля 1818. Министерство внутренних Дел. Конторы Опекунства Новороссийских Иностраных Поселенцев. 2-й Столь. 3 Апреля 1818 г № 751. О получении предписания за №103.

В Департамент Государственного Хозяйства и Публичных Зданий.

Предписание Департамента Государственного Хозяйства и Публичных Зданий от 12-го числа марта за № 103; по просьбе уполномоченных от менонистов в Новороссийском Крае Поселенных, об исходатайствовании у Государя Императора высочайшего подтверждения грамоты, дарованной менонистам на разные права и преимущества, в Конторе 30-го числа того же месяца получено. О чем, и что объявление осуществить одного предписания уполномоченным от менонистов учинено от Конторы Кому Следует надлежащие предписание, Департаменту Государственного Хозяйства Контора Опекунства Честь имеет Сим донести Помощник главного ... председательствующий Илашевский ... Коллежский секретарь ....»

«18 Января 1821

Милостивый Государь Граф Виктор Павлович!

Общество Хортицких и Молочанских Менонистов Екатеринославского водворения просит ходатайства моего о Высочайшем подтверждении дарованной их сословию в 6-й день Сентября 1800-го года в бозе почившим Государем Императором Павлом 1-м Грамоты. Известно по делам Екатеринославской Конторы Иностранных Поселенцев что на подобную просьбу уполномоченных от меннонитов Екатеринославской и Таврической губернии покойный Министр Внутренних дел предписал сей Конторе от 12 марта 1818 объявить поверенным, что Его Высокопревосходительство не признал нужным ходатайствовать о подтверждении Грамоты, находя, что она ни в чем не получила никаких изменений и осталась в своей силе. Хоть предписание сие и было им объявлено, но меннониты не переставали быть в том убеждении, что к твердому существованию сей грамоты необходимо нужно Высочайшее подтверждение. В сем они основываются на известных примерах, что сего рода документы данные Европейскими государствами и Коронами бывають всегда подтверждаемы их приемниками. К испрошению таковой Монаршей милости тем более они побуждаются, что как переселившиеся к ним из заграницы соотечественники и собратья их, так ожидаемые в предыдущие годы, желая иметь сведения о дарованных правах, всегда первый вопрос предлагают им: подтверждена ли Грамота Высочайшей подписью? [Не мог удержаться от комментария: узнаю себя въедливого, дотошного зануду и буквоеда] Судя по образованности меннонитов и способности их вникать в сущность вещей, я не почел приличным с моей стороны повторить внушение вышеизвестного опыта покойного Министра, а полагаю обязанностью для их успокоения испросить преграду могущему вкорениться в общество их сомнению и различным заключениям по сему предмету, чем самым поощрить их к большему трудолюбию и распространению полезных хозяйственных заведений. А потому представляю

благорассмотрению Вашего Сиятельства прописанные обстоятельства, покорнейше прошу удостоить благосклонного внимания Вашего просьбу Хортицких и Молочанских Менонистов и ходатайства у Государя Императора о подтверждении дарованной им Грамоты Высочайшей подписью. С истинным почтением и совершенной преданностью честь имею быть Милостивый Государь Вашего Сиятельства покорнейший слуга Иван Инзов.

№ 184 22 Декабря 1820 года. Кишинёв»

«Министерство внутренних Дел Департамент Государственного Хозяйства и Публичных Зданий 1. Отделение; 2 Стол[ица] С. Петербург 8 марта 1821 года; О подтверждении грамоты дарованной Менонистам в России поселяемым».

Резолюция: «не может ..... быть приличия ... подтверждать грамоту; ... сделать им объявление удостоверяющее, что ... прежде дарованные остаются не нарушенною. 11 Марта 1821»

«Главный попечитель колонистов Южного края России Генерал лейтенант Инзов представляет вашему сиятельству, что меннониты в Новороссийском крае водворенные просят ходатайства о подтверждении высочайшей Государя Императора подписью всемилостивейше пожалованной им 6 Сентября 1800 года Грамоты на права их и преимущества.

Он пишет, что таковая же просьба подана была от тех меннонитов в 1818 году бывшему Министру внутренних дел, но как он не признал нужным ходатайствовать о подтверждении грамоты их, находя, что она ни в чем не получила никаких изменений и остается в своей силе, что хотя о сём и было объявлено Меннонитам, но они по образованности и способности их вникать в сущность вещей основывают ныне помянутые их искание на том во-первых, что подобные грамоты даваемые другими Европейскими Государями всегда бывают подтверждаемы их приемниками; и во-вторых, что переселяющиеся вновь к ним из заграницы их соотечественники, желая иметь сведения о дарованных им преимуществах, предлагают всегда первый вопрос, утверждена ли грамота высочайшей подписью.

Генерал Инзов, не почитая приличным с его стороны повторить Меннонитам внушение вышеозначенного ответа бывшего Министра внутренних дел и желая преградить могущие вкорениться в их общество сомнения и различные заключения, ходатайствует о подтверждении дарованной им грамоты высочайшей подписью, находя что сие прекратит их сомнения насчет пользования дарованными им преимуществами и послужит поощрению к большему их трудолюбию и распространению полезных хозяйственных заведений.

Справка. В 1818 году уполномоченные от Меннонитов, водворенных в Екатеринославской и Таврической губерниях, форштегеры Сименс и Тевс и церковный староста Фаст прислали на имя бывшего Министра внутренних дел просьбу об исходатайствовании у Государя Императора высочайшего подтверждения грамоты, дарованной меннонитам на разные права и преимущества покойным Императором Павлом I в 6 день Сентября 1800 года. Министр внутренних дел находя, что грамота меннонитам дарованная ни в чем не нарушена, не получила никаких изменений и остается во всей ее силе, не признал нужным ходатайствовать о подношении оной к Высочайшему подписанию. Почему и было предписано тогда бывшей Новороссийской, что ныне Екатеринославская, Конторе Иностранцев об объявлении о сем поверенным от означенных Меннонитов.

Заключение. Департамент по изложенным выше причинам не признает удобным и ныне входить с представляемым о поднесении на Высочайшее Государя Императора подтверждение дарованной Меннонитам грамоты, тем более, что в недавнем времени Его Императорскому величию благоугодно было изволить особенное соизволение на переселение вновь Меннонитов к собратьям их в Новороссийский край и об оказании им пособия за счет казны, между тем как переселение прочих колонистов даже их соотечественников вовсе приостановлено и прибывшим уже не делается никакого вспоможения; и чем всем они и известны, а потому и не должны они сомневаться, что бы со стороны Правительства нашего, без особенных уважительных причин, могли быть в чем либо нарушены дарованные им права и преимущества. Что касается до того, что Г. Инзов представляет, что Меннониты по образованности своей и способности вникать в суть вещей приводят для сего в пример другие Государства, то если вникнуть собственно в сущность настоящего их искания, оно составляет одну форму, которая не умножает твердость постановления, иначе надобно бы и все прежние законы и указы вновь подтверждать. Хотя же действительно и в России были в некоторых случаях примеры, что при восшествии на престол Государя, Высочаше подтверждаемы были прежние грамоты, но как уже теперь прошло двадцать лет после восшествия на престол Его Императорского величества, то представлять ныне о том едва ли удобно. Но дабы люди сии были более во всем том удостоверены, не благоугодно ли будет Вашему Сиятельству приказать заключить от вашего имени им объявление согласно вышеизложенному соображению, или не соизволите ли повелеть изготовить в Комитет Г.Г. Министров записку в такой же силе. Директор Степан Джунковской».

«К №83. Управляющий Министерством внутренних дел получил от Г. Главного попечителя колонистов южного края России Генерал-Лейтенанта Инзова представление с просьбой, поданной ему от общества Хортицких и Молочанских Менонистов о исходатайствовании у Государя Императора высочайшего подтверждения грамоты всемилостивейше пожалованной им в 6 день Сентября 1800 го года на права их и преимущества.

Управляющий Министерством внутренних дел, рассмотрев просьбу сию, хоть и находит намерение и желание Менонистов в оной изложенные весьма благовидными, но по существу своему оных произошли очевидно от несовершенного соображения настоящего их состояния. что не состояние их во всех отношениях обеспечено, то сие доказывается тем, во-первых, что высочайше даровавшая права и преимущества в 1800 году Менонистам грамота существует уже 20 лет и в течение сего времени никаких не получила изменений, а остается и поныне во всей ее силе ненарушимою; во-вторых, что ненарушимость грамоты всемилостивейше Менонистам при самом начале пожалованной подтверждается всеми действиями правительства, ибо большие выгоды им предоставленные ни в чем никогда нарушаемы не были; в-третьих, что Его Императорское Величество, несмотря на затруднения, встречаемые при водворении вновь вышедших в Новороссийский край колонистов, соизволил изъявить особенно согласие на переселение вновь меннонитов к собратьям их, высочайше повелев оказать им испосobie на счет казны и в гораздо большем виде против прежнего. По всем сим уважениям [при всем уважении] Управляющий Министерством внутренних дел не находит никаких достаточных побуждений к тому, чтобы утруждать Государя Императора подтверждением означенной грамоты в полной силе своей находящейся. Управляющий Министерством внутренних дел, давая о сем знать Хортицким и Молочанским Менонистам подававшим вышеупомянутую Г. Генерал-Лейтенанту Инзову просьбу, остается в полном уверении, что за сим все сомнения уничтожатся и просители удостоятся что как прибывшие досель, так и впредь с дозволения Правительства прибыть могущие Менонисты воспользуются всеми теми правами, кои им всемилостивейше дарованы. В Царском селе. Июль 25-го дня 1821-го года. Подписал: Граф В. Кочубей. Скрепил: Директор Степан Джунковской. Верно Острогорский».

Кочубей Виктор Павлович — первый в Российской империи министр внутренних дел (1802—1807, 1819—1821), [https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Кочубей,\\_Виктор\\_Павлович](https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Кочубей,_Виктор_Павлович)

«К №83. Министерство внутренних Дел Департамент Государственного Хозяйства и Публичных Зданий 1. Отделение; 2 Стол[ица] в Царском селе 15. Июля 1821 года; №323 Ответ на №184. Отмечено (?). Господину Главному Попечителю и Председателю Попечительского Комитета о колонистах Южного края России

Ваше превосходительство от 22 Декабря 1820 года относились ко мне с просьбой поселенных в Новороссийском крае Менонистов о исходатайствовании подтверждения Высочайшей Государя Императора подписью грамоты, пожалованной им на права их и преимущества 6 Сентября 1800 года, находя не нужным для того, дабы уничтожить могущие укорениться в их общество сомнения и различные заключения насчет пользования

дарованными им преимуществами. Принимая в основание, что по таковой же просьбе сих Менонистов в 1818 году принесенной Министерством внутренних дел находя, что грамота им дарованная не получила никаких изменений и остается во всей ее силе, не признало нужным подносить оную к Высочайшему подписанию, я по сей причине не признаю и ныне приличным ходатайствовать по просьбе Менонистов, и тем более неудобным, что после восшествия на престол Его Императорского Величества прошло уже 20 лет.

Но дабы люди сии были во всей уверенности, что преимущества и права по грамоте им дарованные ни в чем со стороны нашего Правительства, без особенных уважительных причин, не нарушатся, я счел за нужное, к успокоению их, сделать им от моего имени о том объявление, каковое препровождая у сего, прошу вас, Милостивый Государь мой, приказать, переведа ... оное и на немецкий язык, сообщить им на мирских сходках. Управляющий Министерством внутренних дел. Подписал: Граф В. Кочубей. Скрепил: Директор Степан Джунковской. Верно Острогорский».

«№2020/№1394 23 октября 1826. в день 24. От Главного Попечителя Колонистов Южного Края России 12 Октября 1826. №669. Кишинёв. Господину Управляющему министерством Внутренних дел.

Духовные старшины Менонистов Екатеринославского водворения прибыли в Кишинев, подали мне лично на Высочайшее имя от их общества прошение о утверждении ныне царствующим Государем Императором данных оному при водворении их прав и преимуществ. Представляя означенное прошение Вашему Высокопревосходительству, я покорнейше прошу вас, Милостивый Государь, удостоить оное поднесением Всемилоостивейшее Монаршее рассмотрение и Вашим ходатайством утверждения грамоты сия Менонистов, равно и Задунайских переселенцев, дабы сею Высоко Монаршею милостью удалить и самый повод к опасению могущему возродиться по иностранству их, что дарованные им привилегии, не подтвержденные ныне царствующим Государем Императором могут подвергнуться в последствии времени какому либо изменению, и в последствие почтить меня Вашим уведомлением. Генерал Лейтенант Инзов.»

Резолюция: «Господин Управляющий Министерством внутренних дел приказал: Представить в Комитет Г.Г. Министров с тем, чтобы дозволено было отказать о утверждении ----- проч. --- Октябрь, 30, 1826»

Официальный перевод письма меннонитов: «Ваше Императорское Величие. Мы, в Новороссийских краях при Днепре и Молочне в 57 колониях поселившиеся Общества Меннонитов, с самого первого поселения нашего в южном крае России пользовались совершенным спокойствием под мудрым и кротким правлением Государей Императоров, принося хвалу и благодарение всевышнему за Избранных им Помазанников. Блаженной памяти в бозе



почившей Государыне Императрице Екатерине II благоугодно было 40 лет тому назад сделать следующее Высочайшее предложение братьям нашим в Пруссии находящимся: ежели прусские меннониты пожелают переселиться в южные края России, то тем семействам будут сделаны денежные ссуды для нового поселения их и они удостоятся пользоваться Высочайше дарованными правилами и преимуществами. Таковое Высочайшее предложение произвело столь сильное впечатление, что значительное число семейств, взяв от Прусского Правительства паспорта, поселились на отведенные им места в Новороссийском крае, где они ныне составляют 57 колоний, пользуясь по сие время Высочайше дарованными правами и выгодами. Блаженной памяти в бозе почивающий Государь Император Павел I по восшествии на престол Высочайше соизволил утвердить все пункты Высочайше дарованной нам Грамоты. Блаженной памяти в бозе почивающий Государь Император Александр I при двукратном проезде через колонии наши, удостоил обратить взор милосердия на оные, и изъявил словесно Высочайшее благоволение свое. Тронутые чувством радости и неизреченной благодарности, мы не желали беспокоить Его Императорское Величество просьбою о утверждении Высочайше дарованной нам Грамоты, пребывая в совершенной уверенности что прошение наше не будет отринуто. Ныне, когда по непостижимому промыслу всевышнему угодно было поставить предел драгоценной жизни Благословенного помазанника в бозе почивающего Государя Императора, мы нижеподписавшиеся церковные старшины, вероучители и форштегеры Меннонитских Окружных Приказов, повергаемся от имени всего общества, к освященным стопам Вашего Императорского Величества со всеподданейшим прошением о Высочайшем утверждении дарованной нам Грамоты. Вашего Императорского Величества верноподданнейшие. Округи менонитов Хортица при Днепре в Екатеринославской губернии и Гальбштат при Молочне Таврической губернии. 22-го Сентября 1826. Церковные Старшины и Окружные форштегеры: Яков Дик, Франц Герц, Бернгардт Фаст, Петр Ведель, Яков Варкентин...» «...Яков Пенер, Франц Паулс, Давыд Редеккоп, Иван Классен, Дик варкентин, Корнелий Тевс. В подлиннике верно — Переводчик Зейден»

«К 1394. Министерство внутренних Дел Департамент Государственного Хозяйства и Публичных Зданий. Отделение 1. Стол[ица] 2. С. Петербург 13. Ноября 1826 года; №987 О подтверждении прав и преимуществ, дарованных менонитам поселенным в Новороссийском крае и Задунайским переселенцам в Бессарабской области. Отмечено. Главный Попечитель колонистов Южного края России Генерал-Лейтенант Инзов при отношении, полученном мною 23 минувшего Октября представил мне поданное ему Духовными Старшинами Менонитов прошение на Высочайшее имя Его Императорского Величества, от имени всех поселенных в Екатеринославской и Таврической губерниях 57 колониями собратий их, которые просят подтвердить дарованные им права и преимущества. Генерал Лейтенант Инзов просит поднести прошение

Менонистов Его Императорскому Величеству и ходатайствовать о подтверждении дарованных им прав и преимуществ. Он просит так же ходатайствовать о подтверждении прав и преимуществ, дарованных Задунайским переселенцам в Бессарабской области, чтобы те и другие как иностранцы, не могли сомневаться, что в правах и преимуществах им дарованных, но царствующим Государем Императором не подтвержденных, может по...давать какое-либо изменение.

Справка. I. Менонисты приняты были на поселение в 1789 году по заключенным с ними условиям, в которых изъяснены были данные им права и преимущества. Блаженная памяти Государь Император Павел I, дарованные менонистам по заключенным с ними условиям права и выгоды соизволил, вследствие просьбы их, подтвердить с некоторыми в пользу их прибавлениями Высочайше пожалованною им в Сентябре 1800 года грамоте /При сем приложена копия сия Грамоты/. Поселенцы сии в 1820 году входили в Министерство Внутренних дел с подобной просьбой о подтверждении означенной Высочайше пожалованной им грамоты; но Министерство находя, что грамота их не получила никаких изменений и оставалась во всей ее силе, не признавало никаких достаточных побуждений утруждать Государя Императора о подтверждении оной; о чем тогда же от имени Управляющего Министерством Действительного Тайного Советника Графа Кочубея изделано им письменное объявление, каковым и оставались они довольны до сего времени.

II. Подобно сему и Задунайским переселенцам в Бессарабской области на основании 2 пункта Имянного Высочайшего указа о прочном их водворении, данного Правительственному Сенату 29 Декабря 1819 года выдан с утверждением Комитета Г.Г. Министров по журналу оного 20 Января 1820 года от Министерства Внутренних дел, за подписанием его же Графом Кочубеем 12 марта 1820 года, письменный акт о дарованных им правах и преимуществах.

Мнение Управляющего Министерством. Поелику [Поскольку] Всемиловнейше дарованные Высочайшею 6 Сентября 1800 Менонистам Грамотою права и преимущества и поныне ни в чем не получили изменений и остаются во всей их силе, равным образом ни в чем не нарушены права пожалованные высочайшим указом 29 декабря 1819 и водворенным в Бессарабии Задунайским переселенцам, то и не нахожу я никаких побудительных причин к испрошению у Государя Императора, вновь, означенным поселенцам подтвердительных грамот и особенно последним, кои в правах и преимуществах своих по водворению во всем [видимо имеется ввиду, что прав и преимуществ у них и так больше] сравнение со всеми вообще поселенными в России иностранными колонистами и полагаю весьма достаточным для удостоверения сих людей в неизменных их преимуществах, объявить письменно от Министерства Внутренних дел согласно тому, как о

том объявлено было о сем им прежде. Подписал: В. Ланской. Скрепил: Директор Степан Джунковской. верно — Начальник Стола Игренов».

Ланской Василий Сергеевич - с 1825 (или 1823) по 1828 Управляющий Министерством внутренних дел Российской империи [https://ru.wikipedia.org/wiki/Ланской,\\_Василий\\_Сергеевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Ланской,_Василий_Сергеевич)

«№2338 №1638 9 Декабря 1826 в Деп. 10. Выписка из журнала Комитета Министров 16-го Ноября 1826-го года. Слушана записка Управляющего Министерством Внутренних дел от 13-го Ноября за № 987-м /по Департаменту Государственного Хозяйства и публичных зданий/ внесенная в журнал Комитета под №2000-м По представлению Попечителя о колонистах Генерал Лейтенанта Инзова о подтверждении прав и преимуществ, дарованных Меннонистам, поселенным в Новороссийском крае и Задунайским переселенцам в Бессарабской области. Комитет, соглашаясь совершенно с заключением Управляющего Министерством Внутренних дел, положил: предоставить ему объявить Меннонистам и Задунайским переселенцам, что поелику дарованные им права и преимущества остаются в полной своей силе без всякого изменения, то и не настоят никакой надобности испрашивать на то у Его Императорского Величества подтвердительных грамот; о чем и сообщить Управляющему Министерством Внутренних дел к исполнению выпиской из журнала. Управляющий делами Комитета ...ежеминский. № 3121 Его Высокопревосходительству Г. Управляющему Министерством Внутренних дел».

«К №1638. О препровождении объявления Новороссийским Меннонистам и Задунайским переселенцам. 23-го Декабря 1826 года № 1130. Отмечено (?). Г. Главному Попечителю Предводителю Попечительского Комитета колонистов южного края России. При отношении от 12 Октября сего года за № 669 Ваше Превосходительство изволили препроводить ко мне для поднесения Его Императорскому Величию поданное вам духовными старшинами Меннонистов Екатеринославского водворения от имени братий [общины, братии, соотечественников] своих всеподданнейшее прошение о подтверждении данных им прав и преимуществ. При сем еще ходатайствовали также, дабы вместе с сим подтверждены были и права, данные Задунайским переселенцам в Бессарабской области. Я входил о сем с представлением в Комитет Г.Г. Министров. Комитет находя, что дарованные Меннонистам и Задунайским переселенцам права и преимущества остаются в полной силе без всякого изменения, по журналу 16 прошлого Ноября положили предоставить мне объявить Меннонистам и Задунайским переселенцам, что по сей причине ненастоят никакой надобности испрашивать на то у Его Императорского Величия подтвердительных грамот. В следствие сего, препровождая при сем объявление о том от имени моего как Меннонистам так и Задунайским переселенцам, я прошу вас М. Г., приказать ~~перев...~~ ~~внести перевле на~~ ~~немецкий язык, .... им на мирских сходках ....~~ через кого из духовенства им

отдать. Подписал: Управляющий Министерством внутренних дел В. Ланской. Скрепил: Директор Степан Джунковской. Верно: Жемайлов.»

«К №1638. 23 Декабря 1826 года №1131. Отмечено (?). От Управляющего Министерством Внутренних Дел. Духовным Старшинам Менонистов 57 колоний, поселенным в Новороссийском крае. Г. Главный Попечитель колонистов Южного края России Генерал Лейтенант Инзов представил мне для подписания Его Императорскому Величеству прошение ваше на Высочайшее Государя Императора имя, о подтверждении дарованных братьям вашим прав и преимуществ. О просьбе сей я по заведенному порядку представлял в Комитет Г.Г. Министров, который по выслушании сего...» «...представления находя, что Всемилостивейше дарованные Менонистам Высочайшею грамотою 6 Сентября 1800 года права и преимущества остаются в своей силе без всякого изменения, по положению 16 Ноября сего года постановил: предоставить мне объявить вам, что по сей причине не настоят никакой надобности испрашивать на то у Его Императорского величества подтвердительной грамоты. Вследствие чего я поручаю вам объявить всем вашим братьям, что высочайше дарованные вам грамотою 6-го Сентября 1800 года права и преимущества, которые во все царствование блаженной памяти государя Императора Александра I оставались не нарушены, остаются равномерно и в нынешнее благополучное царствование Всемилостивейшего Государя Императора Николая I в своей силе без всякого изменения. Санкт Петербург Декабря дня 1827 года. Подписал: Управляющий Министерством Внутренних дел В. Ланской. Скрепил: Директор Степан Джунковской. Верно: Жемайлов».

«К №1638. 23 Декабря 1826 года №1131. Отмечено (?). От Управляющего Министерством Внутренних Дел. Задунайским переселенцам в Бессарабской Области водворения. Г. Главный Попечитель колонистов Южного края России Генерал Лейтенант Инзов представил мне о испрошении у Его Императорского Величества подтверждения дарованных прав и преимуществ поселенным в Бессарабской области Задунайским переселенцам по высочайшему указу 29 Декабря 1819 года. О сем представлено было от меня по заведенному порядку Комитету Г.Г. Министров который по выслушании сего представления находя, что Всемилостивейше дарованные Задунайским переселенцам в Бессарабской области права и преимущества ... остаются в своей силе без всякого изменения, по положению 16 Ноября сего [года] постановил: предоставить мне объявить вам, что по сей причине не настоят никакой надобности испрашивать на то у Его Императорского Величества подтвердительной грамоты. Вследствие чего я объявляю Задунайским переселенцам в Бессарабской области поселившимся, что Высочайше дарованные блаженной памяти государя Императора Александра I права и преимущества в изъяснении данном им от Управляющего Министерством

Внутренних дел Г. Действительного Тайного Советника Графа Кочубея в 12 день марта 1820 года письменном акте остаются и в нынешнее благополучное царствование Всемилостивейшего Государя Императора Николая 1-го в своей силе без всякого изменения. Санкт Петербург Декабря дня 1826 года. Подписал: Управляющий Министерством Внутренних дел В. Ланской. Скрепил: Директор Степан Джунковской. Верно: Жемайлов».

chortitza.org